边缘计算产业发展情况研究报告

一. 边缘计算概述

近年来,随着大数据、物联网、人工智能等技术的快速发展,互联网正在从中心快速走向边缘,以适应各种各样海量的信息及连接设备,5G的出现,将大大加快边缘网络的迁移速度以解决目前面临的算力低、时延长、带宽窄等问题。在此应用背景下,边缘计算(Edge Computing)应运而生,并在近两年得到了广泛关注。边缘计算是指在靠近物或数据源头的一侧,融合网络、计算、存储、应用核心能力为一体的开放平台,就近提供最近端服务,可满足不同行业在实时业务、数据优化、智能应用、安全与隐私保护等方面的基本需求。目前主要可用于增强现实,无人机、自动驾驶、远程监控、机器人、智能制造等多种应用场景。

边缘计算有着诸多先天优势,其一,更快速的数据处理能力。由于减少了中间传输的过程,数据处理的速度也更快。其二,更低的网络带宽需求。随着联网设备的增多,网络传输压力会越来越大,而边缘计算的过程中,与云端服务器的数据交换并不多,因此也不需要占用太多网络带宽。其三,更低的成本。边缘计算处理的数据是小数据,从数据计算、存储上都具有成本优势。其四,更好的安全性。边缘计算让数据隐私保护变得更具操作性。由于数据的收集和计算都是基于本地,数据也不再被传输到云端,因此重要的敏感信息能够有效避免传输过程中的泄漏。

二、国外发展情况

全球边缘计算产业蓄势待发,据 IDC 预测,到 2021 年,全球 云计算市场的规模将达到 5650 亿美元,这其中约有 20%为边缘 云,市场规模可达到 1130 亿美元。据市场研究公司 Research and Markets 报告,边缘计算的市场规模复合年均增长率高达 35.2%。边缘计算市场增长最快的细分领域将集中在与智能应用相连接 的物联网传感器、摄像头等方面。边缘计算作为新兴产业具有极 好的发展前景,产业同时横跨 0T (操作技术)、IT (信息技术)

、CT (通信技术) 多个领域, 产业生态系统涵盖软硬件生产商、 电信运营商、内容提供商等多个环节。

1、IT厂商推出边缘计算相关产品及解决方案。英特尔宣布推出 Intel 至强 D-2100 处理器芯片,以帮助用户将计算迁移到边缘。前期连续收购了在前端实现人工智能计算的芯片公司 Movidius 及 Mobileye。英伟达在 GTC 2018 年度大会上宣布,将联合 ARM 打造 IoT 设备的 AI 芯片专用 IP,这款机器学习 IP集成到 ARM 的 Project Trillium 平台上,在数 10 亿物联网设备上实现深度学习。 图智浦半导体在 2018 年嵌入式系统展会发布了面向消费和工业物联网的边缘节点计算系统解决方案,将高性能计算模块与可扩展嵌入式处理器产品相结合,推出了系列边缘计算产品。戴尔 EMC 的微模块数据中心 (Micro Module Data Centers) 将微型数据中心带到边缘计算中,其只占用标准停车位的一半空间,具有本地计算、存储和联网功能。

2、CDN (內容分发网络)巨头开始提供边缘服务。CDN 的核心价值是将数字内容智能分发到离用户更近的节点,进而提升整体分发效率,降低网络延时、节省带宽资源。Akamai 公司作为全球 CDN 领头羊早在 2003 年就与 IBM 合作边缘计算, 2018 年 6月 Akamai 与 IBM 在其 WebSphere 上提供基于边缘 Edge 的服务。CloudFlare 公司在 2017 年就推出了 CloudFlare Workers,以微服务的形式开放边缘计算服务,支持用户在边缘端编程。

Limelight 公司 2018 年上半年推出了增强版的 EdgePrism OS 软件,允许用户在边缘端进行本地内容输入和交付。

- 3、边缘计算产业联盟陆续成立。边缘计算涉及的环节众多,边缘计算产业联盟陆续成立,促进了边缘计算的快速落地。全球性产业组织工业互联网联盟IIC 在2017年成立Edge Computing TG, 定义边缘计算参考架构。2016年10月,由IEEE和ACM正式成立了IEEE/ACM Symposium on Edge Computing,组成了由学术界、产业界、政府(美国国家基金会)共同认可的学术论坛,对边缘计算的应用价值,研究方向开展了研究与讨论。2017年年底,Edgecross联盟(日本)成立,由三菱电机、研华、欧姆龙、日本电气、日本IBM和日本甲骨文等6家公司发起成立。2018年上半年,联盟发布Edgecross开放式平台和应用市场,提供基础性的边缘计算软件服务。
- 4、国际标准化组织相继发布边缘计算相关标准。ETSI(欧洲 电信标准协会 European TelecommunicationsStandards

Institute)在2015年最先发布了边缘计算白皮书和具体应用场景。目前,ETSI已经提出了包括:边缘计算平台架构、边缘计算 技术需求、边缘计算应用程序接口、边缘计算应用使能等多个内容版本。随后3GPP(第三代合作伙伴计划3rd Generation Partnership Project,)作为当前最重要的、影响力最大的标准化组织,也将边缘计算确定为5G未来网络的一个重要研究方向。3GPP注重边缘计算平台和网络架构设计,目前已将未来基于控制面和用户面分离的5G服务化架构写入标准,同时给出了针对边缘计算的流量疏导方案和业务连续性方案。

未来边缘计算标准化的内容,一方面要注重对网络架构的标准化,以适应边缘计算的各类业务能力的需求;同时更加注重同具体新兴业务之间的结合,扩大边缘计算的影响力,包括车联网、工业互联网、人工智能等

二、国内发展情况

据机构预测,2020年我国云计算市场规模达到1040亿美元。参照云计算行业市场规模,我国边缘计算市场空间在2020年,可达到1000亿元。我国在'十三五'规划中提出的两化融合、中国制造2025等国家战略,对ICT与0T的融合提出了迫切的需求,而边缘计算是ICT与0T融合的支撑技术,产业发展将进入重要机遇期。目前运营商、互联网巨头、设备商和芯片厂商均纷纷布局边缘计算产业,希望借助边缘计算,加强同互联网企业的合作。

- 1、边缘计算芯片蓄势待发。边缘计算芯片是边缘计算的核心,主要包括边缘服务器端芯片及边缘终端芯片,目前这两类市场都处于起飞阶段。发布此类产品的厂家主要有寒武纪科技、华为和比特大陆。寒武纪在2017年发布了应用于边缘端的IP产品1H系列AT520 (MStar/星宸半导体),能耗比为1T/W。华为在2018年10月份发布了计划在2019年实现量产的应用于边缘服务器端的升腾310,该芯片采用达芬奇架构,功耗8瓦,算力8T0PS,能耗比为1T/W。随后比特大陆推出了针对边缘服务器端的BM1682芯片,功耗30瓦,算力3TF1ops,以及应用于设备端的产品BM1880芯片,功耗3瓦,算力2T0PS。
- 2、互联网巨头抢先布局: 阿里云2018年战略布局边缘计算,未来的核心战略是"云+边+端"三位一体的计算模式,其已推出首个IoT边缘计算产品Link Edge,可被用于AI实践,在发布时已经有16家芯片公司、52家设备商、184款模组和网关支持阿里云物联网操作系统和边缘计算产品。腾讯在2018上半年采取了"CDN+云"的路线,使得CDN具备智能计算的能力,但尚未推出基于边缘的开放框架,仅仅是在腾讯具有优势的视频直播、游戏、智能鉴黄等大场景上的探索。百度在2018年伊始,百度云天工发布"智能边缘",并开启邀请测试。百度云天工将云端的数据管理与计算功能以软件的方式放在设备端上,将智能计算能力带向离数据源更近的地方,与云端计算良好协同,让设备变得更加智能。
 - 3、三大运营商积极开展移动边缘计算(MEC)试点。MEC是一

种基于移动通信网络的全新的分布式计算方式。目前国内三大运营商已开始部署。中国移动已在10省20多个地市现网开展多种MEC应用试点。基于现有4G网络在某项赛事中使用了MEC技术,将用户时延缩短至0.5s以内。此外,联合爱立信,在无人机场景中使用了MEC技术,将端到端时延缩短至15ms以内。中国电信开展MEC本地分流、缓存、无线网络能力开放等关键技术研究、样机研发及测试。未来将重点关注:整体的IDC/CDN资源布局与业务规划、运营商网关/设备、推出基于MEC的业务平台及解决方案等。2017年6月,中国联通积极参与边缘计算的研究工作,布局边缘云的建设。中国联通在2017年6月份发布了边缘计算白皮书,定义了中国联通对边缘计算平台的能力和应用场景需求,给出了中国联通4G网络、5G网络边缘计算的部署策略、建议和演进规划、同期,又携手诺基亚、腾讯、INTEL首次在上海"梅赛德斯-奔驰文化中心"成功搭建网络边缘云系统。

4、成立边缘计算产业联盟优化生态体系。2016年底,在首届边缘计算产业峰会上,华为技术有限公司、中国科学院沈阳自动化研究所、中国信息通信研究院、英特尔公司、ARM和软通动力信息技术(集团)等六家单位在北京联合发起成立了边缘计算产业联盟(ECC)。目前ECC已成为业界聚焦边缘计算领域最大的联盟组织,成员突破150家,包括英特尔、ARM、博世、霍尼韦尔、ABB、施耐德、迅达、华为、360、和利时、中电华大、地平线等业界知名厂商。

三. 北京发展边缘计算的优势、机遇

(一) 北京发展边缘计算的优势

- 1、产业链完整。北京 ICT 在国内遥遥领先,在边缘计算产业链各环节都有优势单位。在核心芯片方面,寒武纪、比特大陆等公司表现突出;在设备研制方面,大唐、东土科技等公司已开展技术研究及示范应用,东土科技基于边缘计算的智能交通管控系统在北京、广州等多地实地运行,取得了良好的效果;在安全方面,360、绿盟等行业龙头已开始布局,360的;应用方面,拥有百度等互联网巨头,以及太极、中软等软件龙头企业;在运营方面,聚集了国内三大运营商。
- 2. 技术研发团队优势突出。北京拥有多家国内顶级研发团队。 清华大学下一代互联网国家工程实验室吴建平院士团队已开展 边缘网络架构体系研究,北京大学高能效计算中心开展了芯片设 计工具研发及分布式边缘云协同的人工智能算法优化等工作,中 科院计算所计算机体系结构国家重点实验室已完成边缘人工智 能芯片流片,能效指标国际领先。同时,相关操作系统也在研制 中。
- 3、拥有国内顶级开放联合实验室。2018年6月,北京邮电大学联合国内 CDN 龙头网宿科技发起成立了全国首个产学研结合的边缘计算联合实验室:"北京邮电大学-网宿科技边缘计算与网络系统联合实验室"。 联合实验室及学术委员会汇集了来自北京邮电大学、北京大学、国家信息技术安全研究中心、中科院软

件所、公安部、中国信息协会等多个机构的权威专家,未来研究 方向将聚焦在边缘计算的技术整合、边缘计算应用场景落地研发、 边缘安全研究、行业标准、人才培养等方面。2018年10月30 日,在由中国通信学会和中国移动联合主办的2018边缘计算技 术峰会上,中国移动边缘计算开放实验室正式宣布成立。实验室 将整合芯片、硬件、平台、API和应用生态等各个方面的产业资 源,加速边缘计算的技术创新、产业合作和落地孵化。目前已与 芯片、硬件、网络及软件等 34 家合作伙伴达成了合作协议。实 验室近期的发展目标是在一两年内打造'1+3'体系,"1"是将 CT、 IT、OT 三个大产业融为一体,涵盖网络接入、数据中心、通用 硬件、基础平台、API和应用生态等端到端技术和产业体系。 是指平台、API和应用三大重点。其中平台是指以定制和集成方 式建设成边缘计算基础平台; API 涵盖统一的 API 规则、完善网 络 API, 丰富应用 API、集成行业 API等; 目前应用主要聚焦市 场需求旺盛的智慧城市、智能制造、直播游戏和车联网等应用。

(二)北京发展边缘计算的机遇

1、边缘计算芯片应用市场广阔。边缘侧芯片是边缘计算的核心,产业目前处于刚刚起步阶段,还未出现大量的应用案例。北京在芯片研制方面具有领先优势,基于边缘侧不同业务场景需求,进行定制化开发,集成人工智能算法,以实现边缘侧专用智能分析处理的专用 AI 芯片将为北京芯片研制企业迎来巨大的发展机会。

- 2、5G 发展为边缘计算带来巨大机会。爱立信报告预测,到2020年,5G 移动网络用户将占全球人口的15%,从智能家电到智能城市解决方案,5G 连接的海量终端设备会给数据存储、处理能力带来前所未有的压力。北京是联通16个5G 试点城市之一,已率先率先开展面向商用的5G 规模试验,预计到19年底在北京形成热点区域覆盖,为此将产生巨量的边缘计算需求。
- 3、智能驾驶、智慧城市等新型应用带来无限商机。北京在智能驾驶、智慧城市、高带宽视频应用及无人机等新应用领域领先全国,边缘计算能够提高终端设备的数据处理能力,加快促进新型应用产业发展进程,随着产业成熟度的提升,将产生巨大商机。

四. 下一步建议

在边缘端的智能计算领域我国的芯片企业已经实现了核心技术的突破。但是在生态环境的广度和深度,先进技术的持续性上还与国外巨头差距较大,仍有较大的提升空间。

1、加强边缘计算的开源生态建设

我国边缘计算的发展到了关键时期,必须要在此阶段建立起良好的生态系统,方可实现全面领先和持续性进步。既要推进面向智能边缘端的系统软件、工具软件和应用软件的开发,让边缘端智能硬件得到广泛应用;又要推进产业界、学术界和应用部门之间的协调,即把硬件产品研发、应用软件研发和整个智能计算

基础算法的创新整合起来。通过在教育、研究和产业各个领域更好地开展合作来建设更大的生态环境。

2、加强边缘计算的技术标准和规范建设

边缘计算涉及到海量的终端设备、边缘节点,是数据采集、数据汇聚、数据集成、数据处理的前端,而这些设备往往存在异构性,来自于不同的生产厂商、不同的数据接口、不同的数据结构、不同的传输协议、不同的底层平台等,为此统一的技术规范和标准亟待达成一致。同样这些标准和规范的制定将大大节约边缘云等的建设成本。

3、大力培养高素质人才

边缘计算是一门典型的交叉学科,其内容涉及计算机科学、计算数学、行业应用知识。智能产品人才不同于传统的软硬件人才,他对技术的要求更高,不仅要求掌握基本的软硬件技术,还要对当前最新的技术趋势、主流的协议、标准都了如指掌。因此,培养高素质的智能领域人才显得尤为迫切。需要加大力度拓宽人才培养渠道、结合实践来解决人才不足问题。